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SITZUNGSPROTOKOLL Nr. 03
der Gemeinderatssitzung vom Donnerstag, 24. Juni 2021

um 20:00 Uhr
(Art. 19 der Geschäftsordnung)

Die Diskussion im Gemeinderat wird mit Tonaufzeichnung festgehalten und unter Verantwortung des
Gemeindesekretärs verwahrt. Jedes Ratsmitglied hat das Recht, die Tonaufzeichnung anzuhören.

Im Jahre zweitausendundeinundzwanzig hat sich am Donnerstag, 24. Juni 2021 im Gemeindeamt von
Rasen-Antholz um 20:00 Uhr mittels Fernzugang der Gemeinderat von Rasen-Antholz zu einer
ordentlichen Gemeinderatssitzung in 1. Einberufung versammelt.

Der Gemeinderat:

Anw. E. A. U. A.
1) Thomas SCHUSTER Bürgermeister X
2) Silke HECHER Vize-Bürgermeisterin X
3) Gebhard Andreas BAUMGARTNER Referent X
4) Martin STEINKASSERER (Pichler) Referent X
5) Georg ZINGERLE (Peterer) Referent X
6) Reinhold ALTON Ratsmitglied X
7) Florian BEIKIRCHER Ratsmitglied X
8) Johannes BERGER Ratsmitglied X
9) Rita HELLWEGER Ratsmitglied X

10) Alexander MESSNER Ratsmitglied X
11) Franz Josef MESSNER (Winkler) Ratsmitglied X
12) Nikolaus MESSNER Ratsmitglied X
13) Dr. Hugo SEYR Ratsmitglied X
14) Hubert STEINKASSERER (Krumer) Ratsmitglied X
15) Richard WIERER Ratsmitglied X

Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit laut den Bestimmungen der Gemeindesatzung übernimmt Herr
Thomas SCHUSTER in seiner Eigenschaft als Bürgermeister den Vorsitz, begrüßt die anwesenden Räte
und lädt sie ein, die auf der Tagesordnung stehenden Punkte zu diskutieren und die erforderlichen
Beschlüsse zu fassen.

Vorerst werden im Sinne der geltenden Geschäftsordnung des Gemeinderates keine Stimmzähler ernannt,
da der Rat über Zoom-Meeting zugeschaltet wurde.

Es wird sodann zur Behandlung der folgenden Tagesordnung geschritten:

1. Kenntnisnahme des Protokolls der Sitzung vom 29.04.2021

Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster



Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen:

Das Protokoll wird ohne Stellungnahme zur Kenntnis genommen.

2. Bilanzänderungen und Fondsumbuchungen 2021 sowie Anpassung des Einheitlichen
Strategiedokuments - 1. Maßnahme - Ratifizierung Dringlichkeitsbeschluss Nr. 193/21 vom
11.05.2021

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja; Nr. 12/21

V. Beschlusstext: 

1) den erwähnten Dringlichkeitsbeschluss des Gemeindeausschusses Nr. 193/21 vom 11.05.2021 mit
Gegenstand:

„Bilanzänderungen und Fondsumbuchungen 2021 - 3. Maßnahme - Dringlichkeitsbeschluss“ für jede
Gesetzeswirkung zu ratifizieren;

3. Bilanzänderungen und Fondsumbuchungen 2021 - 4. Maßnahme inklusive Einbau weiterer
Anteil Verwaltungsüberschuss sowie Anpassung des Einheitlichen Strategiedokumentes -
Abänderung Ratsbeschluss Nr. 58/20

I. Zeitweilig Abwesende: 
1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja;Nr. 13/21

V. Beschlusstext: 

1) aus den in den Prämissen angeführten Gründen die 4. Abänderung an aktiven und passiven
Voranschlägen des Kompetenzhaushaltes sowie Fondsumbuchung für das laufende Finanzjahr 2021
vorzunehmen laut den Beilagen (I.), die einen ergänzenden Bestandteil dieses Beschlusses bilden;

2) die Gesamtsumme der Abänderungen im Einnahmeteil und Ausgabenteil beträgt € 114.296,00;



3) festzuhalten, dass gleichzeitig auch die Änderungen am einheitlichen Strategiedokument laut Beilage (II.)
genehmigt werden;

4) festzuhalten weiters, dass der Wirtschaftsüberschuss mit dieser Änderung € 68.549,68 beträgt und das
Finanz-, Kassa- und Rückständegleichgewicht gewährleistet ist;

5) festzustellen, dass die Abänderung des Arbeitsplanes zum Haushaltsvoranschlag 2021 mit getrenntem
Beschluss des Gemeindeausschusses erfolgt;

6) dieser Beschluss wird aufgrund der Dringlichkeit gemäß Prämissen und laut R.G. Nr. 2 vom 03.05.2018,
Art. 183 des Kodex der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol für sofort
vollstreckbar erklärt (Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen - einstimmig);

4. Beschluss über die Nichterstellung des konsolidierten Jahresabschlusses in Bezug auf das
Haushaltsjahr 2020

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja;Nr. 14/21

V. Beschlusstext: 

1) keinen konsolidierten Jahresabschluss in Bezug auf das Geschäftsjahr 2020 zu erstellen;

2) festzuhalten, dass diese Maßnahme keine Ausgabenverpflichtung mit sich bringt;

3) diese Maßnahme innerhalb 30.10.2021 an die BDAP zu übermitteln;

5. Gemeindekommission für Raum und Landschaft im Sinne des Art. 4 und Kommission im Sinne
des Art. 68 des Landesgesetzes vom 10. Juli 2018, Nr. 9 - Raum und Landschaft - Bestellung
2021 - 2025

I. Zeitweilig Abwesende: 

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen:

Gebhard Baumgartner und Hubert Steinkasserer erkundigen sich über die unterschiedlichen 
Aufgabenbereiche der beiden Kommissionen. Diese werden vom Bürgermeister erläutert.

Nikolaus Messner fragt zu den Zuständigkeiten bei Projektgenehmigungen nach; diese werden ebenso vom 
Bürgermeister erläutert.



II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja;Nr. 15/21

V. Beschlusstext: 

1. die Gemeindekommission für Raum und Landschaft mit folgender Zusammensetzung einzusetzen:

a) Sachverständiger für Baukultur: Kurt Egger als Mitglied und Klaus Hellweger als Ersatzmitglied; 

b) Sachverständiger für Landwirtschafts- oder Forstwirtschaften oder diplomierter Agrartechniker: Paul
Steger als Mitglied und Johann Wild als Ersatzmitglied;

c) Sachverständige für Sozial- oder Wirtschaftswissenschaften: Simone Wasserer als Mitglied und
Elisabeth Peterlini als Ersatzmitglied;

d) Sachverständige für Raumplanung: Gertrud Kofler als Mitglied und Kathrin Schiefer als
Ersatzmitglied;

e) Sachverständiger für Landschaft: Günther Plaickner als Mitglied und Erich Oberlechner als
Ersatzmitglied;

f) Sachverständiger für Naturgefahren: Eduard Winkler als Mitglied und Michael Jesacher als
Ersatzmitglied;

g) Vorsitzender: Bürgermeister Thomas Schuster und Vizebürgermeisterin Silke Hecher als
Ersatzmitglied;

Die Mitglieder gemäß Buchstaben a) (Vorsitz), b) e) bilden Sektion Bauwesen der GKRL und der
Gemeindekommission für Landschaft.

Die genannten Mitglieder bleiben für die Dauer der Amtsperiode des Gemeinderates im Amt.

Die Namhaftmachung der Vertreter der Freiwilligen Feuerwehren laut Prämissen zur Kenntnis zu
nehmen;

2. es wird festgehalten, dass mit dieser Maßnahme die Bestimmungen zum ethnischen Proporz laut Art. 1,
Absatz 4 des Kodexes der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol
(Regionalgesetz Nr. 2 vom 03.05.2018) eingehalten werden;

3. Zu beurkunden, dass der Gemeinde aus dem gegenständlichen Beschluss keine direkte Ausgabe
erwächst, welche finanzieller Abdeckung bedarf;

4. dieser Beschluss wird aufgrund der Dringlichkeit gemäß Prämissen und laut R.G. Nr. 2 vom 03.05.2018,
Art. 183 des Kodex der örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol für sofort
vollstreckbar erklärt (Abstimmungsergebnis: 14 Ja-Stimmen - einstimmig);

6. Genehmigung der Gemeindebauordnung im Sinne des Art. 21 des L.G. Nr. 9 vom 10.07.2018 -
Ersetzung Beschluss Rat Nr. 19/09

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.



1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

Georg Zingerle wirft ein, ob technische Kriterien bzw. sozio-kulturelle Kriterien Beurteilungsmaßstäbe in der 
Bauordnung sein können? – Dies wird vom Bürgermeister verneint.

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen: --     ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja;Nr. 16/21

V. Beschlusstext: 

1) beiliegende Gemeindebauordnung zu genehmigen;

2) festzuhalten, dass der eigene Ratsbeschluss Nr. 19/09 durch den Gegenständlichen ersetzt ist;

3) festzuhalten, dass diese Maßnahme keine Ausgabenverpflichtung beinhaltet;

7. Friedhofsordnung Oberrasen - Anpassung an die Landesbestimmungen zur Feuerbestattung -
Änderung und Ergänzung des Beschlusses Rat Nr. 31/05

I. Zeitweilig Abwesende:
 
1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:  --    ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja;Nr. 17/21

V. Beschlusstext: 

1) aus den in den Prämissen genannten Gründen und im Sinne der einschlägigen Gesetzesbestimmungen
die Friedhofsordnung von Oberrasen abzuändern und zu genehmigen;

2) die nunmehr geltende Fassung der Friedhofsordnung bildet wesentlichen und integrierenden
Bestandteil dieses Beschlusses, obwohl nicht materiell beigelegt;

- den Lageplan zu Informationszwecken - ohne bindenden Inhalt - beizulegen;

- den Ratsbeschluss Nr. 31/05 aufzuheben;

3) festzuhalten, dass mit diesem Beschluss keine Ausgabe genehmigt wird;

4) eine Kopie dieses Beschlusses der Friedhofskommission, der zuständigen Pfarrei sowie dem
bischöflichen Ordinariat zur Kenntnisnahme zu übermitteln;

8. TARES - Verordnung über die Anwendung der Gebühr für die Bewirtschaftung der Hausabfälle
- 3. Abänderung Beschluss Rat Nr. 49/13 i.g.F.



I. Zeitweilig Abwesende: 

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja; Nr. 18/21

V. Beschlusstext: 

1) die Verordnung über die Anwendung der Gebühr für die Bewirtschaftung der Hausabfälle mit der Anlage
A) mit Wirkung ab 01.07.2021 zu ergänzen und zu genehmigen und zwar in der laut Anlage angeführten
Fassung;

2) der genehmigte Entwurf der Verordnung bildet integrierenden und wesentlichen Bestandteil dieses
Beschlusses;

3) der Ratsbeschluss Nr. 49/13 und nachfolgende Änderungen ist somit aufgehoben;

9. Gemeindesatzung - Abänderung des Artikels 11, Absatz 20 (Sitzungsniederschrift)

I. Zeitweilig Abwesende: 

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster

Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:      ; Enthaltungen:

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja; Nr. 19/21

V. Beschlusstext: 

1) den Artikel 11, Absatz 20 der Satzung der Gemeinde Rasen-Antholz wie folgt abzuändern:

Art 11
(Der Gemeinderat)
- omissis -
20. Die Diskussion im Gemeinderat wird in einer Tonaufnahme festgehalten. Diese wird im
Gemeindesekretariat verwahrt. Jeder Bürger hat das Recht, nach Bereitstellung eines geeigneten
Datenträgers, eine Kopie der Tonaufnahme, ausgenommen von Sitzungsangelegenheiten mit Ausschluss
der Öffentlichkeit, zu erhalten. Über die Sitzung des Gemeinderates wird vom Gemeindesekretär eine
Niederschrift in Form eines Ergebnisprotokolls verfasst, aus der die bei der Sitzung anwesenden Mitglieder
und die getroffenen Entscheidungen mit dem Ergebnis der Abstimmungen hervorgehen. Die Gemeinderäte
haben das Recht, dass die eigenen Erklärungen, auf ausdrückliches Ersuchen, in die Sitzungsniederschrift
eingefügt werden. Unter Beachtung der Bestimmungen über den Datenschutz und des darin enthaltenen
Prinzips der Verhältnismäßigkeit können die Tonaufnahmen, ausgenommen von Sitzungsangelegenheiten



mit Ausschluss der Öffentlichkeit, auch auf der Homepage der Gemeinde veröffentlicht werden;

2) die Veröffentlichung und Verbreitung der Satzung, gemäß den Bestimmungen des Art. 4 des Kodex der
örtlichen Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol, genehmigt mit Regionalgesetz vom
03.05.2018 Nr. 2 vorzunehmen; diese wird für dreißig Tage auf der digitalen Amtstafel und im Amtsblatt der
Region veröffentlicht und tritt nach dieser Veröffentlichung auf der digitalen Amtstafel in Kraft;

3) festzustellen, dass vorliegender Beschluss im Sinne des Art. 183, Absatz 3 des Kodex der örtlichen
Körperschaften der Autonomen Region Trentino-Südtirol, genehmigt mit Regionalgesetz vom 03.05.2018 Nr.
2, zehn Tage nach dem Beginn der Veröffentlichung an der digitalen Amtstafel  vollstreckbar wird;

10. Personalstellenplan - Änderung 

I. Zeitweilig Abwesende:

1.2. Berichterstatter: Bürgermeister Thomas Schuster;

Der Vorsitzende  und der Gemeindesekretär im Auftrag des Bürgermeisters erläutert den 
Tagesordnungspunkt.

1.3. Es erfolgen u. a. folgende Wortmeldungen: 

II. Erklärungen zur Stimmabgabe: 

III. Abstimmungsergebnis: 
Anw. 14; Ja-Stimmen 14; Nein-Stimmen:--      ; Enthaltungen:--

IV. Ratsbeschluss - beinhaltet , falls vorhanden, die wesentlichen Punkte der Beratung: Ja; Nr. 20/21

V. Beschlusstext: 

1) in teilweiser Abänderung des eigenen Ratsbeschlusses Nr. 25/19 vom 25.07.2019 den Stellenplan der
Gemeinde laut Anlage A, obwohl nicht materiell beigelegt, mit Wirkung 24.06.2021 abzuändern und zu
ergänzen;

2) der Stellenplan ersetzt vollständig alle früheren Stellenpläne, welche dazu im Widerspruch sind;

11. Mitteilungen des Gemeindeausschusses

Bürgermeister Thomas Schuster berichtet über:

• Breitband in Niederasen – aktuelles Baulos: Die Verlegungsarbeiten wurden fertiggestellt sowie
auch die Kollaudierungsarbeiten; von der Infranet AG wurden die Freigaben des Netzes
beantragt; diese sollten kurzfristig erfolgen: dann können mit IT-Betreibern Verträge von
Haushalten und Betrieben abgeschlossen werden. Anschließend werden nunmehr die Arbeiten
in Oberrasen weitergeführt.

• Kindertagesstätte Oberrasen: Die Termine für die Fertigstellungsarbeiten seitens der Firmen
sind gesetzt. Bis Ende August müssten Arbeiten abgeschlossen werden. Die Bekanntmachung
für die Ausschreibung des Dienstes wurde veröffentlicht.

• Sekretärwettbewerb zur Neubesetzung der Stelle: bei der 2. Ausschreibung sind 2
Bewerbungen erfolgt; der Wettbewerb soll innerhalb Juli 21 abgewickelt werden.

• Der Tourismusverein Antholzertal hat seine Vollversammlung durchgeführt. 
• Eine Aussprache gemeinsam mit der Vize-Bürgermeisterin gab es mit dem Landeshauptmann

bezüglich die öffentlichen Projekte der Gemeinde und die Anliegen wurden deponiert.
• Im Bereich des Trinkwassers werden die zukünftigen Unterstützungen des Landes von der

Anwendung von mittleren Trinkwassertarifen abhängig gemacht und die Dotierung des
Landesfonds wird über Abgaben auf den Tarif, welche die Gemeinden einzuheben haben,



finanziert.
• Zonen für 'Öffentliche Einrichtungen' im Eigentum der Fraktionen: Es zeichnet sich eine

gesetzliche Regelung ab, dass die realisierten Zonen kostenlos an die Gemeinden abgetreten
werden können.

• Radwege: Es liegen Vorschläge für Trassen in Antholz Obertal auf Grund durchgeführter
Lokalaugenscheine auf;

• Zum in Ausarbeitung befindlichen Mobilitätsplan wurde ein Schreiben an das Land für den
Anschluss der Fraktion Neunhäusern und Einführung eines Rufbusses gesandt.

• Olympia 2026: Die bisher ausgearbeitete Machbarkeitsstudie wird an Hand von einigen
Grafiken dem Rat vorgestellt.

Vizebürgermeisterin Silke Hecher berichtet über:

• Der Mehraufwand für die zukünftige Reinigung im neuen Kindergarten Oberrasen ist noch 
abzuklären;

• 95 Impfungen erfolgten bei der kürzlich in Antholz organisierten Impfaktion mit Impfbus;
• Hinsichtlich Nasenflügeltest ist die Fortsetzung der Aktion noch zu klären;

Referent Gebhard Baumgartner berichtet über:

• Die Sanierungsarbeiten beim Tennisplatz in Niederrasen sind angelaufen und Regiearbeiten
wurden durchgeführt. Lieferengpässe sind bei den benötigten Materialen entstanden.

• Eine kleine Erhebung zur Schulausspeisung wurde durchgeführt. In Niederrasen, Oberrasen
und Antholz Niedertal sind zusammen ca. 48 Kinder gemeldet, welche über die
Kindergartenküche Oberrasen versorgt werden sollen. Zudem sind in Antholz Mittertal 30
Kinder gemeldet, wobei der Dienst über den Betrieb Pizzeria Mairl organiert wird.

• Die Forstbehörde informierte beim Baumfest für Antholz Niedertal und Mittertal in den
Obertaler Wiesen über ihr Aufgabengebiet; das Baumfest von Oberrasen fand in den 'Böden'
statt.Lleider wurden nachher gepflanzte Bäume illegal entfernt.

• Der Bibliotheksrat hielt kürzlich seine halbjährliche Sitzung ab. Ebenso wurde die
Veranstaltung mit Beratung durch einen Biogärtner durchgeführt; außerdem ist auch heuer
eine Sommerleseaktion vorgesehen.

• Zum Busfahrplan wurde der Wunsch vorgebracht, sonntags nach 17:48 Uhr noch 2 weitere
Fahrten in den Fahrplan einzufügen.

• Zum Thema Biathlonveranstaltung – Unterbringungen berichtet er über Aussprachen der
Arbeitsgruppe; kleine Fortschritte wurden dabei erzielt. Die Lösungsbemühungen sind
vorhanden;

• Weiters berichtet er über die HGV – Vollversammlung, welche erfreulicherweise in Präsenz
abgehalten werden konnte; die Zusammenarbeit mit der Gemeinde funktioniert gut.

Referent Georg Zingerle berichtet über:

• Beim eigenen Arbeitslosenprogramm ist ein Mitarbeiter in der Zwischenzeit zurückgetreten.
• Ab 1. Juli startet die 3. Öffnung des Recyclinghofes am Donnerstag speziell für Betriebe.

12. Allfälliges

Wierer Richard - Wortmeldung:
• Er weist auf Informationsbedarf zum Unterbringungsthema für Olympia und auch für den

alljährlichen Weltcup hin; der Bürgermeister gibt dazu die verfügbaren Erläuterungen;

Alexander Messner - Wortmeldung:
• Er dankt für die Informationen zum Biathlonzentrum aus erster Quelle; gleichzeitig hofft er auch

auf zukünftige, ausführliche Informationen.
• Zur geplanten Beschneiung nimmt er wie folgt Stellung: Die Kosten von ca. 6,5 Mill.lassen

Folgekosten proportional zur Investition erwarten. Er macht sich darüber Gedanken bzw. regt
an, über deren Tragbarkeit nachzudenken. Hinsichtlich Nachhaltigkeit seien die Investitionen in
diesem Ausmaß nicht vertretbar.

Rita Hellweger - Wortmeldung:



• Beim Radweg in der Örtlichkeit 'Gepaiden', wo eine Rutschung in Vergangenheit erfolgte, sind
letzthin wieder Steine heruntergerutscht; sie hat Bedenken, wenn dieser Schaden nicht
unmittelbar behoben wird. Der Bürgermeister weist darauf hin, dass eine provisorische
Absicherung vorgesehen ist.

• Sie sehe öfters Biomüll im Wald abgelagert. Möchte diesbezüglich zu Lösungen anregen.
• Ebenso mahnt sie eine Verkehrsregelung bei der 'Lahne' in Niederrasen im Sinne einer

Geschwindigkeitsreduzierung an. Der Bürgermeister wird eine alternierende Anbringung der
Geschwindigkeitsanzeigetafel zwischen Nieder- und Oberrasen in Angriff nehmen. Er sieht die
mögliche Lösung des Problem dadurch nicht sehr realistisch.

Nikolaus Messner - Wortmeldung:
• Er fragt nach zur zukünftigen Regelung des Zugangs zu Festen wegen Covid. Müsse dabei

der Veranstalter den Zugang kontrollieren? Laut Bürgermeister ist die Handhabung ähnlich wie
im Gastgewerbe vorzunehmen.

Ende der Sitzung: 23:55 Uhr


